

本地特稿

史话

# 我国流传下来两千个复姓，为啥如今仅81个？

## 茶陵“光泉”摩崖石刻

彭运南

民族英雄岳飞的事迹家喻户晓，他与茶陵也有一段故事。我们可以从“光泉”摩崖石刻说起。

绍兴年间，南宋朝廷发动了大规模的围剿农民起义军的平乱战争。岳飞就是在这场战争中与茶陵结下渊源的。座落在茶陵县高院镇光泉村的“光泉”摩崖石刻就是这一历史背景的见证与体现。

绍兴二年(1132年)农历二月初八，岳飞奉诏追剿农民起义军曹成部属。农历三月底那天天黑之后，岳飞和他率领的岳家军由江西永新经茅竹坳抵达茶陵境内，在现在的秧堂镇合户村安营扎寨。寅夜时分，岳家军在当地方一个私塾先生的引领下，急行军5公里，来到现在的高院镇光泉村光泉组一块大石壁上。当时，五更将近，天色微微发亮，岳家军人困马乏。恰好，石壁下有一口山泉，水清甘冽。疲惫的岳家军喝过山泉水，稍事休息之后，一个个神清气爽，精神抖擞。此时，东方的天空泛出了淡淡的鱼肚白，天色更明亮了。见此情景，岳飞兴致大发，顺手拿起长枪，在旁边的稻田里挑起一个禾兜，以禾兜代笔，在石壁上写下两个大字：光泉。此后，这个地方就叫“光泉”。村子也改名“光泉村”。现在看到的“光泉”摩崖石刻为阴刻正楷大字，离地面约两米，字幅大小为2.66×1.97米，题字之上还有阴刻正楷“宋岳忠武王题”六个约1米见方的副题。

2002年，该石刻被湖南省人民政府列为省级文物保护单位。据《秧堂镇志》介绍，当年岳家军离开后，当地人曾用墨模仿岳飞字迹卷写在了一块木匾上，悬挂于石壁旁边，但是不久就毁坏了。现

存“光泉”摩崖石刻是清代咸丰年间石碣村人彭锡均先生雇人篆刻而成的。彭锡均，字云庄，人称“庄公”，他是茶乡三大学士之一彭维新的曾孙，生前为茶陵州增生，以孝道著称。他刊印了彭维新的《墨香阁集》，又因咸丰元年(1851年)辞谢了孝廉方正对他的荐举而闻名一时。现存“光泉”摩崖石刻上的字迹就是他的手笔。

据传，彭锡均“撰写”摩崖石刻上的“光泉”两个5米见方的大字并非一次书写的，而是费了一番心思：他先把字写在硬纸上，把字镂空，再利用投影原理，在暗室的灯光下将字影放大。字影描摹下来之后，经过精心修整，再反复镂空、投影、描摹、修整，直到字影放大到预定大小为止。就这样，彭锡均先生写好了“光泉”两个大字，然后出雇请匠人把这两个字篆刻在数百年前岳飞题字的石壁上，这就是我们现在看到的茶陵“光泉”摩崖石刻。

岳飞先后两次经过茶乡，秧堂镇《秧堂彭氏族谱》载有一首岳飞写的诗：“曾历南疆复驻旌，万人扶掖助哀声；可安若不与情洽，归窆焉能得此荣。”这首诗是岳飞写给彭氏族贤彭可安的题赠诗，诗序说：“前，帅师讨贺(州)贼曹成，道经秧堂。彭公可安稿军三日，返旌时公已逝矣。正值归窆，不胜感悼，题此以赠。”另有秧堂十景诗之一的“营盘月夜”介绍：“征西将军岳飞督师，道经本里(与光泉一山之隔的秧堂皮塘坳)，有松枝压地，军至而自直，感其灵性，筑室小住……”这个“室”就是所谓的“鄂王城”。也就是小住期间，彭可安稿军三日，与岳飞结下情谊。《茶陵州志》也有岳飞过秧堂的记载：“岳忠武

督师过茶乡之秧塘，向有冬青树，大数尺，横生梗道，过者难之，忠武师至之夕，树忽直立。”颇具神话色彩。其实，岳飞后一次途经茶乡，在秧堂镇合户村安营扎寨时，因半夜闻听读书声，感念当地的好学之风题写了“墨庄”二字，后来当地也就改名墨庄，私塾先生因仰慕岳飞主动提出为其引路。当日，在高院的“光泉”留字后，又在火田镇的“营盘岭”修整期间结识了当地族老尹彦德，尹彦德感念岳飞威仪，献牛酒犒军，并陪同岳飞一道参观了已经迁出近百年而仅存残垣断壁的“茶王城”，也就是在参观茶王城的时候，岳将军举目四顾，发现这地方北山高峻，连绵逶迤，南田开阔，细水长流，脉象地理很好，只是范围略显狭小，不够大气，于是对尹老先生说：“这地方毓秀钟灵，定会人才辈出，您老人家财有余而学不足，当以一经教子孙，可求百事其昌。”岳飞离开后，尹老先生接受了岳飞的建议，督促其于尹仕望创办了“明经书院”。

不久，庐陵的大诗人杨万里听说了这事，亲自书写了“一经堂”牌匾相赠，这个书院据此易名“一经堂”。这是茶陵最早的书院，宋以前，茶乡还是属于蛮荒地带，学风不是很盛，自从有了书院，读书人才多起来，入仕为官者屡见不鲜，出入相者大有人在。也就是说，在书院这种形式的催生下，茶乡文化得到了迅速繁荣发展。而书院的肇始创建，完全归功于岳飞。所以说，岳飞为茶乡文化的繁荣发展起到了很好地推动作用。光泉石刻记录的是岳飞的忠勇，留下的是历史的足迹，传承的是民族的精神，而为高院为茶乡为茶陵树立的却是一个闪亮的标志。

喜欢看史书或古代小说的读者，应该会有一个感觉，就是古代复姓的确非常司空见惯，例如司马懿、诸葛亮、宇文成都、上官仪、独孤伽罗等等。很多武侠小说也喜欢用复姓，例如金庸小说中的独孤求败、令狐冲、欧阳锋等等。由此可以看出，在中国历史上使用复姓的家族虽是少数，但也有一定规模，但是现在很多复姓却非常少见，这是为什么呢？

在中国传统文化中，姓氏不但是区别家族子孙的标志，在很多时候还与出生背景有着深刻的联系。上古时期有八大姓，但是随着社会制度和历史朝代的变迁，以图腾、封地、官职等名号为姓氏的族群越来越多。例如西周时期所设的“司马、司徒、司空”三个官职都被演化为了姓氏。

后来在西晋时期，司马家族得到了天下政权，“司马”这一姓氏便越来越繁荣壮大。但是没过多久便爆发了八王之乱，紧随其后的便是五胡乱华。许多司马姓氏的家族后人，不得不远走改姓为司姓、马姓、同姓、全姓、冯姓等以避祸，很少有人再继续沿用这个姓氏。

以封地或者定居地为姓的例子也不少，比如商鞅，其实他原名公孙鞅，但是他的封地在商，所以被称为商君，也就是商鞅。他的子孙后代便以商为姓传承了下去。上官这个姓氏同样是因封地而诞生，上官姓出自半姓，是楚怀王的小儿被封为上官邑大

夫，因而诞生此姓。唐朝时期，上官氏是陕州的望族，也就是上官仪和上官婉儿的家族。上官氏族在唐朝末年往南迁移，到了福建等沿海地区，后来在全国很多地区都有分布，只是现在已经远远少于从前。

独孤是现在非常罕见的一个姓氏，它起源于北魏时代鲜卑部落。一种说法是，东汉时期光武帝刘秀的后裔受到鲜卑残余看重后，统领独孤部所形成；另一种说法是，这是北魏鲜卑的独孤浑部所流传下来的姓氏。

在少数民族统治时期的姓氏规则，出现过两个截然相反的情况。宇文家族推行的是鲜卑化政策，但是到了北魏孝文帝的改革，则推行的是汉化政策。吐谷浑大多改为汉族姓氏，例如杜氏、独氏、独孤氏等，而大部分被改回刘氏。独孤作为一个复姓流传到现在已经很少了，仅不到百人，大部分在内蒙或者海外。

目前我国复姓人数最多的是欧阳姓，有九十多万人是这个姓氏，这个姓氏非常古老，比司马、上官和独孤都早。

欧阳姓出自上古八姓中的姒姓。夏君主姒少康将会稽作为庶子无余的封地，这就是最早的越国，后来越为楚亡，越国贵族被重新封为欧阳亭侯，此后这一支姒姓后人就成为了欧阳氏。

专家表示，在少数民族执政的时代，很多姓氏都受到了汉化政策的影响，然后在汉人当政时，又会力图将之改回。朱元璋推翻元朝统治后，为了恢复之前被严重打压的中原文化，进行了一系列改革。顾炎武《日知录》中记载：“自洪武元年，诏胡服、胡语、胡姓一切禁止……而中国所自有之复姓皆去其一字。”但是因为这项举措，有一些汉族的传统复姓也被改变。

古人改变姓氏还有很多原因，化繁为简也是原因之一，例如姒姓改为云姓。还有就是避讳，如东汉明帝叫做刘旦，为了避讳，大多数庄氏改为了严氏。还有一些特殊原因，例如汉武帝时期的田千秋，因为被汉武帝特许乘坐车马出入宫廷，所以被人们称为“车丞相”，为了对皇帝的恩赏表示感激，田氏改名为车氏。

我国的复姓现存只有81个，比起历史上曾经记载过的2000多个，已经缩减了太多。这种情况除了改姓以外还有一个原因，那就是在我国历史上曾经有过几次人口高速增长期。在这几个时期内，单姓人口的基数较大，所以能够获得更大的增长幅度。比如现在随处可见的李、王、张三个姓氏，就在目前的全国人口中占据了约为1/4的份额。

原载“文史天下”



## 时事聚焦

28821206 责任编辑/美术编辑:刘珠昱 校对:杨卓

# 波及29省份 如何从严从实抓好疫情防控？权威回应来了

国际疫情

## 日本今年前3个月新增新冠死亡病例约1万例

新华社东京4月1日电 据日本广播协会电视台统计，今年1月至3月，日本新增新冠死亡病例约1万例，其中最近两个月新增死亡病例约9300例。

统计显示，1日(截至当地时间18时10分)日本新增确诊病例49266例，累计确诊6615269例；当日新增死亡78例，累计死亡28215例。此外，在今年1、2月份日本新增的新冠死亡病例中约90%都是70岁以上老年人。

另据日本内阁府1日宣布，少子化担当大臣野田圣子感染新冠。这是日本首次有内阁成员感染新冠。内阁府称野田圣子将居家隔离。

科普

## 专家简析如何区分过敏与感染新冠

据新华社北京4月1日电 《参考消息》1日刊登美国福克斯新闻网网站报道《是新冠肺炎、过敏?还是接种疫苗后的症状?如何区别》。报道摘要如下:

随着春天的到来，再加上新冠疫情挥之不去，要区分季节性过敏、新冠病毒感染和接种疫苗后的副作用可能有些难。

“过敏症和新冠病毒感染很难区分，尤其是二者在同一时期出现的情况下。”美国诺思韦尔医疗保健公司董事长犹太医疗中心急诊科医生弗雷德·戴维斯说。

不过，搞清楚三者之间的一些关键差异可能会使区分它们变得容易。

“我总是会问患者发痒和发烧的情况，这是最大的差异。过敏通常不会发烧，但会让你感到痒痒难忍。”医疗保健专家约翰·怀特提到了新冠病毒感染和过敏的一个重要区别。

美国疾病控制和预防中心也列出了过敏和新冠病毒感染的症状区别。尽管二者的症状都可能包括咳嗽、呼吸急促或呼吸困难、乏力、头痛、喉咙痛、鼻塞或流鼻涕，但发烧和发冷、肌肉和身体疼痛、味觉或嗅觉突然丧失、恶心、呕吐或腹泻等症状，在新冠病毒感染病例中更为常见。

“病毒性感染常使你发冷或发烧，感觉非常疲惫。而过敏一般不会导致疲劳，”怀特说，“过敏也不会让你出现腹泻，但新冠肺炎会。”

至于接种疫苗后的情况，“副作用通常有手臂疼痛、疲劳，有时还有头痛，这通常是时间的问题。这些症状一般在接种疫苗后4小时左右出现，在24至36小时内缓解。”怀特认为，过敏和新冠病毒感染的相关症状不会那么快缓解。

总的来说，如果你不能确定自己怎么了而且担心可能感染了新冠病毒，那么你应该接受新冠病毒检测，并遵守指导原则，从而避免疾病的传播。

当前全球新冠肺炎疫情仍处于大流行阶段，我国本土确诊病例和无症状感染者增长快速，疫情多点散发，防控形势严峻复杂。全国疫情形势如何?如何从严从实抓好疫情防控?清明假期出行要注意什么?国务院联防联控机制4月1日举行新闻发布会，回应防疫热点问题。

### 1. 疫情多点散发 波及29省份

国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍，近期疫情多点散发，波及范围进一步扩大，部分地区社区传播尚未阻断，并有外溢病例报告，防控形势严峻复杂。

国家卫生健康委疾控局副局长雷正龙介绍，3月1日至31日，全国累计报告本土感染者超10万例，波及29个省份，呈现

出点多、面广、频发的特点。据介绍，目前吉林省疫情仍处于发展阶段，累计报告感染者超过44000例。吉林市和长春市管控区域内社区传播还没有阻断；上海市疫情正处于快速上升阶段，累计报告感染者超过36000例。

### 2. 坚持“动态清零”总方针不动摇

奥密克戎变异毒株传染性强、传播速度快，并且有一定比例的无症状感染者，给疫情防控带来了新的难点。

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友表示，奥密克戎变异毒株的新特征要求我们更加灵敏的监测系统，以便更早发现疫情，更快落实各项防控措施。

针对无症状感染者发现难的挑战，吴尊友表示，可以通过大数据协助流行病学调查理清传播链，追踪密切接触者，发现传播链上的无症状感染者。此外，将监测防线再前移一步，通过“抗原筛查+核酸诊断”的监测模式，尽早发现无症状感染者

者，切断传播链条。“国外一些国家公布的数据显示，奥密克戎毒株流行期间同期造成的死亡数还要高。这说明奥密克戎毒株的流行，对一个国家或地区的危害依然十分严重。”吴尊友表示，我国的防控实践证明，“动态清零”依然是控制新冠肺炎疫情最经济、最有效的防控策略。米锋强调，要加快区域协查和风险人员排查，分区分级做好差异化精准防控，尽快遏制疫情扩散蔓延势头。要保证群众生产生活平稳有序，多渠道、多方式保障百姓就医需求。

### 3. 无症状感染者转确诊数量为何减少?

针对有提问称“在近期的疫情当中似乎无症状感染者转为确诊病例的减少了”，北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强介绍，无症状感染者包括两个人群，一个是潜伏期的感染者，一个是持续的无症状感染者。在我们国家由于主动的大规模的核酸检测，很多病人感染以后在潜伏期就被发现了，这个时候病毒核酸是阳性的，但是还没有发病，所以没有任何

症状。但随着时间推移，有一部分病人会出现症状，出现发热等等这些表现，变成了有症状的病例，所以常常进行转诊断。最近的疫情奥密克戎感染以后，重症的比例和有症状的比例明显下降，所以在本次疫情中可以看到，很多病人从始至终都是无症状状态，所以比例明显增加。当然，我们国家的疫苗接种也是导致无症状病人增加的一个原因。



近日，在河北省遵化市人民医院，穿戴防护服的核酸检测员雷蕾在样品处理区工作。新华社发

### 4. 清明假期不建议跨省踏青旅行

清明即将来临，假期有哪些注意事项?

“外出踏青郊游，一定要注意落实个人防护措施，减少感染新冠病毒的风险。”吴尊友表示，不建议跨省踏青旅行，对于没有疫情的地方，出行方式最好选择自驾。

“各地要继续从严从紧落实疫情防控措施，倡导文明低碳的祭扫方式。”雷正龙表示，鼓励大家多到户外适当活动，呼吸新鲜空气，保持愉快心情，但也要注意室内不聚集、戴口罩、多通风、勤洗手，大

家共同努力，防疫情、保健康。对于个人，接种新冠病毒疫苗仍是预防感染后发生重症和死亡的最好措施。中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆表示，研究显示，全程接种新冠病毒疫苗可以将重症和死亡的风险降低90%以上。

王华庆建议符合接种条件的60岁以上老年人尽快接种疫苗，并按照规定的时间间隔接种加强针。

据新华社、中新网

相关新闻

## 吉林市本轮疫情以来首次有中风险地区降为低风险地区

新华社长春4月1日电 吉林市卫健委1日通报，吉林市新冠肺炎疫情疫情防控工作领导小组研究决定，将4个中风险区域调整为低风险区域。这是吉林市本轮疫情发生后，首次有中风险地区被调整为低风险地区。

据通报，根据国务院联防联控机制有关规定，结合当前吉林市疫情防控形势，经专家组综合研判，自

2022年4月1日20时起，将吉林高新区高街街道园艺社区十委八组(深圳街以北、吉林大街以西、园艺路以南、园艺路以东)、船营区北街街道光明社区6委、经开区九站街道松九社区九委7组、蛟河市新华大街新天地购物中心4个区域调整为低风险地区。

至此，吉林市尚有高风险地区3个，中风险地区52个。